

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXVIII
NÚMERO 11.562

OPICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
Dos pesetas al mes

Jueves 17 de Marzo de 1927

IMPRESA
Temprado, Létra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono urbano, 46

FRANQUEO
CONCERTADO

Hay hace 25 años

Queda abierto al público el comercio de tejidos de don Enrique Peña.

Los operarios de las fábricas de loza de Ribesalbes piden aumento de jornal, amenazando en caso contrario con una huelga.

Se declaró cesante, el secretario de este Gobierno Civil, D. Manuel Chaparro Ferrández, siendo nombrado para sustituirle en el cargo don Cayetano Molina, electo secretario del Gobierno de Lérida.

Produce mala impresión la oferta subvención que se ha concedido a la nueva Junta de Obras de este puerto, consistente en cien mil pesetas.

En el Círculo Católico da una conferencia sobre el problema social, el Rvdo. don Tomás Alegre.

Pracasan las gestiones realizadas por el señor Sagasta para formar un gabinete de concentración, complicándose en la solución de la crisis.

La Naranja DE ESPAÑA AL JAPÓN

El mercado de París.

Telegrama recibido por Rafael Solans Diana (San Bult 2, Valencia), de la casa frutera Hesperiades de París.

15 de Marzo de 1927.

Comunas extra, de 220 a 250.

Comunas corrientes, de 210 a 220.

Sanguinas extra, de 320 a 380.

Sanguinas corrientes, de 280 a 300.

Dr. Vicente Simón Zapater
ESPECIALISTA
EN
ENFERMEDADES
DE LOS OJOS
De los Hospitales
de Barcelona y París
Calle Gasset, 7 pral.
Consulta: De 9 a 1 y de 4 a 5
CASTELLÓN

Llegando a Manila

DE ESPAÑA AL JAPÓN

Por Luis de Oteyza

¿Esa voz? Yo conozco esa voz. La he oído en alguna otra circunstancia. Hace ya tiempo; pero la he oído sin ningún género de dudas. Trato de recordar el cuando y dónde, mientras escucho acercándose más cada vez.

«¿Por qué, por qué temblar? El cielo está sin nubes; tranquila está la mar...»

Parece la de Gutiérrez. Aquel chico que fue de secretario «honoris causa». Ah, «caramb»; ¡sí es el mismo!

—Para servir a Dios y a usted, don Luis—ha dicho el cantador, apareciendo en la puerta de mi camarote.

—Será para servir sólo a Dios, pues a mí me ha abandonado usted por completo. ¿Qué ha sido de usted durante estos dos días?

Mi ex secretario explica que estuvo entregado de lleno a las finanzas. Cuarenta y ocho horas se pasó cambiando la peseta. Como todo el pasaje y parte del servicio y aún de la tripulación, no voyais a creer. Desde que empezó a soplar el monzón se han realizado en el navío más cambios de pesetas que en España entera mientras duró la baja de los marcos. Pero ya amengueron los balances y en la vista de la tierra acaba de curar milagrosamente a los mareados.

Esto sobre todo. La proximidad al punto de llegada ha obrado de manera milagrosa. Gutiérrez, retirado de los negocios bursátiles, con tal alegría que, según ha visto, lo ha e protruir en cantos desentonados me insta para que suba a cubierta y observe de qué modo tan radical varió el cuadro. Como en mutación escénica.

En efecto; higo lo que se me indica y siento deseos de recitar la oda de Rodrigo Caro, si no que invertirla. Lo que fueron campos de soledad, mustio colorido, son ahora flores, la cubierta que había decidido no pisar hoy harto de pasearme ayer y anteayer sólo y aburrido, ofrece al aspecto de las grandes solemnidades. Más aún: un aspecto insuaitado. Todo el pasaje está presente y tan elegante como jamás se vio. Hasta sus joyas se han puesto las dramas y los galanes sus sombreros, que es ya el sumo de la elegancia a bordo.

—Pero ¿qué sucede?—preguntó en tono burlesco ante semejantes y ex tremos de elegancia.

Y cuantos me oyen constestan al unísono con entusiasmo:

—¡Que llegamos!

Lagan, sí. Ya se ha visto la costa de Paragua, se ve la de Mindoro y empieza a verse la de Luzón. Para todos, sin más excepción que la que yo constituyo—con el arribo a Manila, que se ofrece próximo, acaba el viaje. Y la satisfacción de llegar, esa satisfacción de terminar una marcha—¡tan larga está! las hace olvidar las molestias, las fatigas, los peligros de la ruta cubierta.

Hasta los peligros. Cuando

Castellón-Madrid

EL CARNAVAL

Nunca es tarde...

En «La Bombi» no se puede esos días dar un paso. Todo son máscaras de «ocasión» que con la cara tapada hacen estos días un poco más de lo que les resta hacer los restantes.

Eso es el Carnaval aquí. Un pretexto para ahondar un poco más en el vicio.

Los bailes, dejando aparte los organizados por sociedades de recreo o particulares, tan semejantes a los de cualquier casino provinciano, se celebran los más en los Teatros en donde penetra quien satisface un módico precio de entrada. Así pues asiste quien quiere, siendo por tanto la animación extraordinaria en todos los y los «desbordamientos» también bastante extraordinarios.

Y si el curioso lector desea que ahondemos un poco más, háble de trasladarse al baile de la Zarzuela, templo del arte lírico nacional, convertido esos días en templo de orgías y desenfrenos sin tasa.

Lector: preciso va a ser que trasnoches si cuenta quienes darle de lo que digo. Asímate a las dos o las tres de la madrugada a la platea de la Zarzuela y a tu vista aparecerá la más exacta reproducción que cabe darse de las famosas bacanales romanas, griegas y de cualquier otro país en el que se hicieron bacanales, las que afortunadamente no tuvo el gusto de presenciar, y digo afortunadamente porque de haber sido así haría bastante años que me hallaría duermiendo el sueño de los justos; claro está que si así fuera podría hacerlo, mientras que ahora no voy a llevar a tiempo puesto que si son los justos los que están durmiendo el sueño de los justos, no vá a haber sitio ya para mí cuando me sea llegada la hora.

Perónadme la transgresión pero poco queda ya de lo que hablabamos. No he de decir yo, sino que el Carnaval es un Carnaval de «ocasión», en donde la gente ya no se conforma con aparentar un cambio de posición o sexo, sino que se entrega deliciosamente bajo la inmundicia de su antifaz a los mayores desenfrenos que dejan un campo abonadísimo para el mayor progreso del vicio que cada día reina más en esta augusta Villa del Oso y del Madroño.

NESTOR.
Madrid y Marzo 1927.
(La próxima «UN DOMINGO EN MADRID»)

desahogada los individuos), al refinamiento social, y muy especialmente, al gran progreso en lo que a la cantidad y a la calidad de los alimentos hace referencia. En segundo término, al gran desarrollo y perfeccionamiento de todos los servicios de Sanidad, que ha dado origen a una publicidad, casi increíble por lo copiosa, de libros, folletos, revistas, periódicos, conferencias, cintas cinematográficas, carteles, etc., consagrado todo a ilustrar a las gentes en lo que a la lucha antituberculosa hace referencia. El tercer factor importante es el aumento en el número de camas de los sanatorios y de los hospitales de tuberculosis. Tanto en Dinamarca como en los Estados Unidos las Sociedades antituberculosas procuran que haya, por lo menos, tantas plazas destinadas a los tuberculosos como muertos por tuberculosis haya habido en el año anterior. Según este criterio en España debería haber sanatorios populares capaces de albergar, por un plazo mínimo de tres meses, a 30.000 tuberculosos.

De todo lo dicho puede deducirse que en España se muere mucha más gente víctima de la tuberculosis de la que debiera morir, en primer término, por falta de higiene, por pobreza, por alimentación deficiente en cantidad y calidad, por falta de habitaciones sanas, limpias, amplias, ventiladas y soleadas, etc., y en segundo término, porque la lucha antituberculosa no está bien planteada. Carecemos, por último, del número de dispensarios, sanatorios y hospitales antituberculosos que son indispensables para emprender esta lucha, y carecemos también del suficiente número de médicos y de enfermeras bien preparados en lo que al combate de la tuberculosis hace referencia. Y carecemos de otras muchas cosas.

Dr. E. García del Real.



Es preciso en la convalecencia

vigorizar el organismo mediante un tónico que devuelva a la sangre sus glóbulos rojos, tonifique el sistema nervioso, vigorice los centros sensibles y levante al enfermo de su prostración.

Estas virtudes curativas las posee en grado máximo el poderoso reconstituyente **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

365 días sin contratiempo



Los poseedores de un BUICK reconocen los contratiempos y los cuantiosos gastos tan corrientes en reparaciones. Nunca por culpa imprevista se hallará detenido en su marcha un automóvil BUICK ni por las bujías que se hallan resguardadas perfectamente ni por el sistema de ignición que apenas requiere cuidado para su conservación.

Así se puede asegurar que durante un año el automóvil BUICK funcionará sin contratiempo los 365 días.

Los nuevos modelos están expuestos en el Garage Ronda de la Magdalena, 3.—Despacho: G. Chermá, 52 1.º.—CASTELLÓN

Concesionario para la provincia de Castellón

SEÑORA VIUDA DE OLIVEROS

NARANJAS

J. DASILLISO

Despacho: Muelle, n.º 11-Grao Valencia

Compra-Venta: Exportación y Consignaciones

CREDITOS Y ANTICIPOS

Agente exclusivo para España de:

PETER HARKENSEE.—Städtelich, 10.—Al lado del Fruchthof HAMBURGO, 1.—(Alemania)

SINCLAIR Y MELL'S.—Fruit Importers and Merchants 3, Russell Street.—Covent Garden—LONDRES, W. C. 2.

GEORGE KUMM.—Paradeplatz, 23 (Junto Puerto Libre) STETTIN (Alemania)

AGENCIAS: Liverpool, Bristol, Cardiff, Hull y Newcastle

Se desea nombrar Sub-Agente para Castellón a persona seria y honrada

ANECOTARIO

¿Dónde vas, Comendador?

Entre una notable característica y un actor no menos notable y conocido, que trabajaban juntos en un teatro madrileño, existía una cierta rivalidad, nacida por uno de esos chismecillos tan frecuentes entre los bastidores.

Todos los años, el actor saboreaba el placer de una pequeña venganza. Se representaba el Tenorio. La actriz hacía el papel de abadesa del convento donde se halla doña Inés, y el actor de Comendador. Como se recordará, cuando éste llegó al convento y se enteró del rapto de su hija, se enfureció y sale echando chispas. ¿Dónde vas, Comendador? Le pregunta la abadesa. Y el Comendador responde cólicamente: ¡Inbécil!, tras de mi honor!

El actor daba a este inbécil una entonación tal, lo decía con tanta saña y con tan gran intención, que la actriz se percató de ello. No obstante, nada dijo y a la noche siguiente, en la citada escena, la abadesa le preguntó al Comendador:

—¿Dónde vas, Comendador inbécil?

El actor no tuvo más remedio que resignarse y contestar:

—¡Tras de mi honor!

En España mueren anualmente treinta mil tuberculosos

MUCHOS DE ELLOS SIN LA DEBIDA ASISTENCIA

La tuberculosis, almonar causa anualmente la muerte en nuestra patria a más de 30.000 personas. Sin exageración podemos calcular que existen en España más de 500.000 tuberculosos. Un gran número de ellos son jóvenes, en la plenitud de la vida. Calculando que cada uno de ellos dejó, por término medio, de trabajar trescientos días en el año, con un jornal sólo de dos pesetas, esta cifra de enfermos supone ya por sí sola una pérdida anual para España de 100 millones de pesetas. Pero a esto hay que añadir la pérdida que supone lo que dejan de ganar las personas que cuidan a estos enfermos, los gastos de medicina, de alimentos especiales, etc., de tal modo que, en resumen, se puede asegurar que la tuberculosis pulmonar supone, por lo menos, para España una pérdida anual de más de 150 millones de pesetas.

Como, según parece demostrado, la tuberculosis se adquiere principalmente por contagio, y como quiera que además la enfermedad diagnosticada a tiempo puede curar, podemos asegurar que gran parte de estos tuberculosos no debería haber enfermado, ni tampoco deberían morir muchos de los tuberculosos que mueren.

La sencilla exposición de estos datos basta para poner de relieve la importancia que la tuberculosis tiene en España y la necesidad urgente de combatirla con toda seriedad. Pocos problemas habrá actualmente de tanta importancia.

En 1921, y según los datos oficiales (que son en este asunto muy inferiores a la realidad), la mortalidad por tuberculosis pulmonar ha sido en España de 15,72 por cada 10.000 habitantes. En Dinamarca, la mortalidad por tuberculosis ha descendido desde 1890 a 1921 de 22,78 a 7,2 por 10.000 habitantes; es decir, en este último año la mortalidad por esta enfermedad es en Dinamarca menos de la mitad que en España. Y hay que tener en cuenta que las condiciones climatológicas son, en general, muy superiores desde este punto de vista a las de Dinamarca. Lógicamente deberían morir menos tuberculosos (proporcionalmente al número de habitantes) en España que en Dinamarca. ¡Y mueren más del doble!

También en los Estados Unidos se ha logrado una considerable reducción en las cifras de mortalidad en general y de mortalidad por la tuberculosis en especial. Esta disminución de la tuberculosis obedece a muchas causas. En primer término, a la extraordinaria prosperidad económica verídica (en los Estados Unidos no es sólo el Estado el rico; gozan también de posición

Deportes

Ciclismo

En el velódromo de Almazora se vivió el entusiasmo que el noble deporte del pedal hay en dicho pueblo, siendo numerosísimo el público que acudió a presenciar la carrera.

La «Peña Excursionista Ciclista» de Villarreal debe anotar otro éxito más. No será la última prueba que organice dicha Peña, ya que su esfuerzo se vivió premiado por la enorme concurrencia que en masa acudió al velódromo.

La clasificación general fue la siguiente:

Primero: Cortés Aguilera.

Segundo: Hermanas Mezquita.

Tercero: Saura Burdeus.

Cuarto: Gil Guzmán.

El público procuró unirse en ovaciones cuantas veces apitaban los corredores; animándolos y haciendo más interesante tan refinada prueba.

El primer equipo clasificado adelanó una vuelta a los demás cuando faltaba poco para terminar.

El «Club Ciclista Lloréns» está organizando una grandiosa carrera nacional para el día 3 de Mayo, a las ocho de la mañana, cuyo recorrido será: Villarreal, Burriana, Ainzorá, Villarreal. La carrera constará de cinco vueltas de 17 kilómetros cada una, con un total de 85 kilómetros.

Villarreal está en plena fiebre deportiva, si no, véanse las numerosas carreras que en esta ciudad se llevan a cabo, además de los continuos partidos de fútbol por parte del C. D. Villarreal.—VIDAL T.

Fútbol

Lo que opina el árbitro Inglés Prince Cox sobre el fútbol español

El reputado árbitro inglés Prince Cox, que dirigió el partido Hangería-España en Vigo, y que arbitra en Mayo los encuentros que se jugarán en Madrid entre el Cardiff City y el Swansea, ha dado su opinión sobre el fútbol continental. Creemos de interés para nuestros lectores reproducir lo que piensa del juego español.

«En España el portero Zamora

ra es casi un héroe nacional. Ha suplentado, en idolatría popular al torero. Puedo añadir que Zamora, que luchó por España las pasadas semanas, es un jugador magnífico. Creo es uno de los más grandes porte os que jamás he visto, si bien en su país le creen el mejor del mundo. El fútbol está matando las corridas de toros, lentamente, es verdad, pero seguramente. En España, como en los otros países mencionados el espectáculo es más verdaderamente democrático que en Inglaterra. Quiero decir con esto que es sport favorito de todas las clases sociales: aristocrática, media y obrera.

Cuán determinados están los españoles a ser los mejores futbolistas de Europa, lo demuestra como cultivan relaciones con los clubs ingleses. Este año jugarán en España West Ham United, Cardiff City, Swansea Town, Aston Villa, Chelsea, Preston North End, Manchester City y Wimbledon. Quiéranse verlos y estudiarlos. Madrid y Barcelona van más allá y ofrecen copas para disputarlas entre bandos ingleses. También desean que nuestra Real Aviación envíe un «once» para luchar con los aviadores peninsulares; pero su ambición más grande—quizá mayor que la de los Juegos Olímpicos—es encontrarse con los países de la Gran Bretaña en partidos internacionales.

El homenaje a Greenwell
El próximo día 23, conforme anunciáramos, se celebrará el partido de homenaje al entrenador Greenwell, en el que contendrá el campeón de Cataluña del grupo B y el C. D. Castellón.

No se trata de un encuentro de poca importancia, toda vez que se trata de un equipo aspirante al grupo A de la región catalana, vencedor del Castellón en la actual temporada por cuatro a cero y vencedor también de los mejores equipos nacionales.

Además se alineará en las filas gimnásticas el más grande de los jugadores internacionales: Ricardo Zamora, considerado como el único.

Zamora viene con deseos de mostrar toda su elevada clase ante una delantera tan temible como la del Castellón.

El Deportivo alineará su equipo completo, el mismo que tan brillantes actuaciones lleva efectuadas en la actual temporada.

Partido homenaje
El Gimnástico, ha organizado un partido homenaje a Federico Marco—medio derecha—, que se retira del fútbol.

En ese encuentro que se celebrará el día 19, participarán el Valencia y el Gimnástico.

Varias noticias
—Se asegura que se ha obligado al tesoro de la Federación Nacional señor Ferrer, ha presentar la dimisión de su cargo.

—El combate de boxeo Ucedun-H. eney, anunciado para el día 27, ha sido aplazado para el 1.º de Abril.

—El Athletic de Bilbao, ha asentido a la propuesta de celebrar el partido de campeonato el día de San Juan—en vez del domingo. Arbitraré Ezcurdia.

—El Nacional de Montevideo perirá el día 23 para los Estados Unidos donde tiene que jugar doce partidos.

TAURINA

Las corridas de la Magdalena
LA CORRIDA DEL DOMINGO.

Se acentúa en todas partes el interés por la corrida del domingo, una de las primeras de la temporada actual y la circunstancia de presentarse ante los públicos españoles después de una brillantísima y triunfal campaña en América. Valencia, le aviva aquel interés, pues el madrileño que el año pasado realizó en España una campaña pródiga en tardes de éxito hasta el punto de quedar definitivamente consagrado como primera figura del toreo, constituye en estos momentos la máxima actualidad y en el bravo torero tiene puestos sus ojos la afición.

Contribuyen a realzar las excelencias de la combinación de matadores, Martín Agüero que además de mantener gallardamente su fama de estoqueador formidable y corajudo, sabe torear bastante mejor que algunos de los que presumen de aristos del toreo, siendo por tanto un valor indiscutible dentro de la actual torear; y Manolo Martínez, el bravo lidiador valenciano que torea puramente, con un arte natural y propio que le hacen de tocar con trazos recios de entre el sinnúmero de matadores de toros que hoy pueden ostentar tal nombre.

La corrida del domingo puede ser una corrida de gran emoción; tres matadores bravos como jabatos, figuras altamente interesantes en esta temporada.

LA NOVILLADA DEL LUNES.

Se encuentran ya en los corrales de la plaza los cuatro preciosos uteros de Santos que lidiarán el lunes Manolito Agüero y Niño de la Audiencia.

La novedad de torear juntos estos dos chavales que han hecho concebir grandes esperanzas a la afición, y la baratura de los precios, hacen presumir que también el lunes de la Magdalena, habrá en la plaza un llenazo.

A medida que se acerca el día de la corrida aumenta la animación en las oficinas de la plaza, por donde diariamente desfilan muchos aficionados, tanto de la capital como de los pueblos limítrofes para retirar sus encargos.

De Tortosa, Vinaroz y otros puntos, donde la corrida del domingo ha despertado gran interés, se anuncia que vendrán centenares de aficionados.

EN 4.ª PLANA

Cinegética. (Concurso provincial de tiro).

Ecos de Villarreal.

Libros y periódicos.

Parte diario del Comedor.

Ecos de Burriana.

Avisos y anuncios.

Teatro Principal

Debut de la Compañía BASSÓ-NAVARRO

Con la ya conocida obra de Luis de Vargas «Charleston», debutó anoche la notable compañía de Bassó Navarro. El público rió y celebró nuevamente las situaciones cómicas de Cayetana y Epifanio Cañavete, interpretados estos papeles por María Bassó y Nicolás Navarro.

Y aunque la obra era ya conocida, se advirtió en la representación de anoche un decorado más apropiado y la mejor vestimenta y como dió la casualidad, además de que la interpretación fué excelente, de ahí que el público la acogió como si de un estreno se tratara.

Además de los señores Bassó-Navarro distinguióse Carmen Sánchez y José Prada. El resto de los intérpretes como responde a una compañía de la categoría que tenemos el gusto de ver actuar.

Y ahora, querido lector a reírnos un rato largo con la obra de los dos Pericos «Los extremeños se tocan» y no es menester decir cómo la interpretarán los discípulos de Bassó-Navarro.

ECOS.....

Religiosos

Mañana, como viernes, es día de ayuno con abstinencia.

En Santa María, predicación cuaresmal.

—El sábado, día 19 de Marzo, festividad del glorioso Patriarca San José, se celebrará en la Capilla de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, los siguientes cultos:

Por la mañana, a las seis y media, Misa de Comunión. A las nueve, la cantada. Por la tarde, a las cuatro, exposición de S. D. M., estación y novena, cantándose los gozos y sermón a cargo del Rdo. P. Juan Cervantes.

Terminarán estos cultos con la bendición del Santísimo.

Todos los fieles que confesándose y comulgando visiten esta Iglesia, pueden ganar indulgencia plenaria en la forma acostumbrada.

—En la iglesia de las M.M. Carmelitas Descalzas de esta se ha empezado el Tríduo al glorioso Patriarca San José, siendo la misa a las ocho de la mañana con exposición de S. D. M. y por la tarde, a las cinco, el solemne Tríduo, Trisagio y Gozos.

Escolares

Parece que ahora se va de ver a la publicación de los nuevos folletos del Escalafón del Magisterio, pues se han mandado ejemplares a las Secciones administrativas para que rectifiquen los errores, omisiones o bajas que por cualquier concepto se hayan producido.

—Con la votación verificada recientemente por el Magisterio, sobre la conformidad con las condiciones propuestas en la circular de la Dirección general de Primera enseñanza, se ha dado un gran paso en favor de la justa obra que se proyecta.

El Magisterio ha dado una prueba de amor al huérfano, desvalido hoy, y si no tomara

cuerpo la propuesta, no se podrá achacar a la falta de facilidades en la clase.

De desear es que el Estado aproveche esta actitud generosa del Magisterio y pronto se realicen las aspiraciones unánimes y completamente justas que coinciden con el deseo de fundar el Colegio de huérfanos.

Militares

Se ha hecho cargo accidentalmente del mando de la Zona número 22 y presidente de la Junta de Clasificación y Revisión de esta capital, el teniente coronel de la Caja Recluta de Castellón, don Luis Ferrer Pérez.

—Se ha incorporado a la circunscripción de esta plaza, el capitán don Emilio Avila de la Cruz, destinado por R. O. de 28 del mes próximo pasado.

—Por R. O. C. de 10 del actual se ha dispuesto que los médicos de la Beneficencia municipal en el caso de delegación en la Junta de Clasificación y Revisión el reconocimiento de los mozos y sus familias, cobren los honorarios que señala el artículo 155 del R. Reglamento.

Marítimos

Esta tarde a la hora de costumbre ha zarpado del puerto despachado para Vinaroz y Barcelona, el vapor semanal «Virgen de Africa», de la Compañía Transmediterránea.

Obreros.

Mañana a las cinco de la tarde se reunirá en junta general en el Centro Obrero la Sociedad de panaderos.

Agrícolas.

La Cámara Oficial Agrícola de Valencia en una de sus últimas reuniones, se ocupó de la llamada crisis arrocerca, cambiando impresiones acerca de la iniciativa lanzada en su seno, de solicitar del Gobierno conceda primas de exportación para el arroz elaborado y se acordó proponer para en breve una gran Asamblea de pueblos arroceros de esta provincia y Tarragona.

Comarcas

La alcaldía de Tortosa se ha dirigido a la Dirección del Crédito Agrícola en solicitud de que sea enviada a dicha ciudad una comisión para que estudie la manera de poner remedio a la actual crisis arrocerca.

Mortuorios

En la Casa de Beneficencia ha fallecido la albergada en dicho, es oblicimiento Dolores González Sola, natural de San Mateo.

CASTELLÓN AL DÍA

El tiempo ha sufrido un cambio radical. Hoy amaneció el día cubierto y amenazador, comenzando a lloviznar en la primera hora de la mañana y así continúa con algunas intermitencias, cuando damos estas cuartillas a las cajas.

—Respecto a las fiestas de la Magdalena parece que el Ayuntamiento este año se limitará a lo de siempre. Esto es: las procesiones de la Magdalena con los carros triunfales y es casi seguro que no habrá premios para los carros mejores adornados.

Será una lástima, porque no debía perderse esta tradición. La comida de los concejales en el ermitorio de Lidón, también es fácil que sea servida por la Bola de Oro.

—Esta mañana han quedado terminadas las obras del nuevo pavimento de la calle de González Chermá en el trayecto comprendido entre las Cuatro Esquinas a la plaza de Castelar.

Según parece el próximo sábado se reanudaré el tránsito.

—El magistrado de la Audiencia de Valencia, D. Antonio Lozano y el secretario de Sa a don Luis de Cisneros, que componen el juzgado especial para la tramitación de todos los asuntos relacionados con los tóxicos, estuvo ayer en Castellón, actuando con motivo de la falsificación de una receta para conseguir morfina.

Previa la práctica de varias diligencias y declaración de algunos testigos, el señor Lozano ha dictado auto de procesamiento contra el único detenido, designando la fianza de 500 pesetas en metálico, de mil personal, para decretar la libertad provisional.

La actuación de dichos funcionarios en esta capital ha sido rápida, debió al excesivo trabajo que sobre ellos pesa, con la instrucción de los numerosos y complicados sumarios que actualmente tienen en estudio.

—Por fin, el Ayuntamiento, ya que no «puede» por ahora abovar la acequia Mayor de la Plaza de Wilson, va a colocar una especie de verja de madera a fin de evitar las caídas de los niños en el punto que antes estaba el molino harinero.

—Por el ministerio de Estado se hace público que como resultado de la gestión realizada cerca de Francia con arreglo a lo preceptuado en el convenio de 1918, ha conseguido que se exceptúe de pago a las nuevas tarjetas de identidad que se exigen en aquel país a los súbditos extranjeros que residan más de dos meses en aquel territorio.

En lo sucesivo, estar tarjetas se expedirán en Francia gratuitamente para los españoles.

—Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que en lo sucesivo todos los destinos vacantes se cubran mediante concurso.

—Esta mañana no ha llegado a nuestra capital el correo de Madrid.

—Este pasa en el siglo del aeroplano.

—Leemos en la prensa de Tortosa: «Hoy llegó a esta estación procedente de Por-Bou, y con destino a Tortosa el vagón K.F. 7947, cargado con 5.000 kilos de naranjas.

Dicha vagón fué facturado en Villarreal el día 4 de Marzo con destino a Por-Bou, no permitiéndose su descarga en la citada estación fronteriza, desde donde ha sido refacturado a Tortosa.»

Remitidos y Reclamos a DOS reales línea

—EL AGUA MEDICINAL DE BENASAL a 1'45 pesetas, se venden en la Farmacia de Juan Castelló, Plaza del Rey, número 1.

Su salud está en peligro... EL ESTREMIENTO

tiene malas consecuencias y se debe combatir con cuidado para evitar las enfermedades que de él se derivan. El mejor procedimiento consiste en tomar las TABLETAS CASTELLO de sabor agradable y que al mismo tiempo es un PURGANTE bueno y cómodo para los niños y para los adultos. Se vende en la Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey, 1, CASTELLÓN

TERCIANAS

Si tienes paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en papeles, para niños, de sabor agradable.

Venta en la Farmacia del autor, Mayor, 5.—Castellón

ECOS DE SOCIEDAD

Regreso de una comisión.

Según nuestras noticias, esta noche saldrán de Madrid el Excmo. Gobernador civil señor Castelló Madrid, presidente de la Diputación señor Lillo, alcalde señor Guinot, diputado provincial señor Juliá y secretario de esta última Corporación don Telmo Vega, que marcharon días pasados a la Corte para gestionar diversos asuntos de interés y hacer entrega al marqués de Estella de la magnífica placa con su nombramiento de hijo adoptivo de la provincia y presidente honorario de la Diputación.

Ismael Carpi

En la Clínica del doctor Fabregat ha sido felizmente operado de un quiste, el distinguido joven don Ismael Carpi Gil.

El estado del paciente es completamente satisfactorio, por lo que le felicitamos así como al doctor Fabregat, por su pericia y acierto en la arriesgada operación practicada.

El Arcipreste de Santa María.

Ha regresado a Castellón nuestro respetable amigo el reverendo Arcipreste de Santa María, don Elías Millán.

El teniente coronel Monzonís.

Por méritos contraídos en la campaña de Africa, le ha sido concedida la Cruz del mérito militar roja a nuestro distinguido amigo y comprovinciano, el teniente coronel de infantería don Melchor Monzonís.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena.

Inauguración de un altar.

Por don José Ripollés y doña Gertrudis Renau, ha sido costeadada la construcción de un suntuoso y bello altar dedicado a la imagen de San José, en la Iglesia de San Nicolás.

Esta piadosa obra será inaugurada y bendecida mañana viernes a las ocho de la mañana, con gran solemnidad, en la que oficiará el Cura Arcipreste de Santa María, reverendo doctor don Elías Millán.

Digno de admiración es este pío desprendimiento de los señores de Ripollés y merecedor de plácemes y alabanzas.

Bien venido

Acompañado de su distinguida familia, llegó ayer a Castellón, procedente de Teruel, el capitán de infantería don Emilio Avile, destinado a esta Zona de reclutamiento.

El doctor Moure

Anoche en el correo pasó por la estación del Norte, con dirección a Barcelona, el insignie cirujano francés doctor Moure, que ha permanecido varios días en Valencia.

Capítulo de enfermos

Nuestro querido amigo el concejal don Enrique Ribés tiene enferma a su esposa e hija.

A Valencia

Acompañado de su distinguida esposa, ha marchado esta mañana a Valencia, el expeditivo provincial y elocuente abogado, don Norberto Ferrer.

A incorporar

En el rápido de esta mañana ha marchado a Algeciras, a cuya comandancia ha sido destinado, el capitán de Carabineros don Felipe Díaz de la Cruz, que prestaba sus servicios en la de Castellón.

Isabellita Yañez

En la Sala Mozart de Barcelona y con motivo del reparto de diplomados a los alumnos de la Academia «Reinard» tuvo lugar un selecto concierto.

Entre las alumnas que tomaron parte en el citado concierto figuran la hermosa señorita Isabellita Yañez Celades, pensionada por la Excmo. Diputación de Castellón, que ejecutó admirablemente a piano el Vals en la bemo, de Chopin, obteniendo grandes aplausos de la distinguida concurrencia que llenaba la Sala Mozart, obligándola a salir repetidas veces al palco escénico.

La señorita Yañez ha obtenido la nota de sobresaliente en solfeo (tercer curso) y la de sobresaliente con distinción en el piano (tercer curso).

La enhorabuena a la notable artista que hacemos extensiva a su tío, nuestro compañero en la prensa don Angel Yañez y a la corporación provincial que costea sus estudios.

Gobierno Civil

Sin noticias.

El gobernador civil interino don Antonio Escartín no tenía hoy ninguna noticia para los «chicos» de la prensa.

Teatro Principal

Compañía Comedias BASSÓ-NAVARRO

PARA ESTA NOCHE

A las 9'45 noche

Los extremeños se tocan

Grandioso éxito en Madrid

PARA MAÑANA

Doña Tufitos

(ESTRENO)

Gran EXITO en el Teatro Alcazar de Madrid

— Y —

GOYESCA

Fin de fiesta

EMINENTE BAILARINA

En el Ayuntamiento

El regreso del alcalde

Preguntado el alcalde accidental señor Armengot respecto al regreso del señor Guinot, nos ha manifestado que ignoraba la fecha, pero que creía que el domingo estará aquí, pues tiene verdaderos deseos de asistir a la procesión de la Magdalena.

En la Diputación

Comisión provincial.

Bajo la presidencia de don Manuel Mungaró, celebró ayer sesión ordinaria la Comisión provincial, adoptando los siguientes acuerdos:

te de la Cooperativa de Casas baratas solicitando una subvención.

Que pase a estudio de la ponencia de Cultura y Enseñanza la instancia del becario de música Pedro Sánchez Urrea, solicitando se le prorrogue el tiempo de la beca por encontrarse enfermo.

No admitir la instancia del Ayuntamiento de Peñíscola en la que solicita la condonación de la contribución de todo el terreno inundado en aquel término, durante el pasado temporal de mar.

Que pasen a informe del señor decano del Cuerpo médico provincial, ingeniero director de Vías y Obras e interventor de fondos, os pliegos presentados al concurso abierto para la adquisición de un horno crematorio y una estufa de desinfección con destino al Hospital provincial.

Nombrando abogado en el pleito relativo a la testamentaria Donat, al letrado don Manuel Breva.

Nombrar con carácter interino auxiliar de la escuela de sordo-mudos, a don José Serrano Calvo.

Que pasen a la comisión de personal las instancias de doña Rogelia Llopis, viuda del oficial 3.º don Luciano Ferrer, y de doña Joaquina Fabregat, viuda del oficial 1.º don Pascual Galofre, solicitando pensión.

Aprobar las cuentas de estancias de dementes probres de esta provincia, causadas en los manicomios de San Baudilio de Llobregat e Instituto de Pedro Mala.

Idem idem causadas por el menor Francisco Forcadell, en el Asilo de San José, de Tarragona.

Aligación de precios medios. Conceder una subvención de 100 pesetas como donativo para el homenaje que se proyecta en esta capital a la memoria del taquígrafo español Martí.

Aprobar facturas de Benjamín Ballester, Joaquín Barberá, Vicente Amat, José Pascual, casa Orbis, viuda de José Lila, Amadeo Lagúa y señores Castellón.

Otros asuntos de trámite.

EDICTO

Don Andrés Colom Tena

Alcalde Constitucional de Villafranca del Cid.

HAGO SABER: Que el día siguiente a en que se cumplan veinte, hábiles también, contados desde la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, y a la hora de las diez, se celebrará en esta Casa Capitular, bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de un concejal designado por la Comisión permanente, la subasta para las obras de construcción de una Casa Cuartel de la Guardia civil bajo el tipo de 52.767 pesetas.

Las proposiciones se ajustarán al modelo que se inserta a continuación, cuyo plazo para la presentación de los pliegos cerrados, que se verificará en la Secretaría de este Ayuntamiento durante las horas de nueve a doce por la mañana y de tres a seis por la tarde de los días laborables, empezará a contarse desde el día siguiente al en que aparezca este anuncio en el «Boletín Oficial», hasta el anterior al en que se ha de celebrar la subasta.

El depósito provisional para tomar parte en la subasta será de 2.638'40 pesetas; y la fianza definitiva el 10 por 100 de la cantidad porque se adjudique el remate.

Los pliegos de condiciones del caso se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Caso de que esta subasta no tuviere efecto, se celebrará una segunda a los tres días después con un aumento en el tipo primitivo del 3 por 100.

Modelo de proposición

D..... vecino de..... enterado de las condiciones con que el Ayuntamiento de Villafranca del Cid contrata las obras de construcción de una Casa Cuartel para la Guardia civil, así como de los planos y presupuesto, de tales obras se comprometo a ejecutarlas a los precios del Presupuesto rebajados en..... (tanto por ciento) (en letra).

Fecha y firma del proponente). Villafranca del Cid 15 Marzo. ANDRES COLOM.

Movimiento de vapores PUERTO DE CASTELLÓN

Día 17 de Marzo

Información facilitada por el capitán de embarque de Manuel Mas.

Entradas. — «Douro», para Hull.

A la carga. — «Douro», para Hull.

Salidos. — «Douro». Hay anunciados para cargar mañana: «Neapel» y «Uadine», para Hamburgo.

Sucesos del día

CABANES

Riña

Dionisio Querol Bojados, Pascual Muñoz Salvador y Gabriel Manzano Julve, fueron sorprendidos por la guardia civil, riñendo y armando escándalo, en la taberna de José Mateu Garcé.

Todos ellos e taban en completo estado de embriaguez. Han sido denunciados al Juzgado.

VALL DE UXO

Detencion

Por exhorto del señor Juez de Instrucción del partido, ha sido detenida Concepción Salafranca Duplá, fugada de la cárcel de Nules.

Ha sido puesta a disposición de dicha autoridad.

Espectáculos

Teatro PRINCIPAL

Esta noche a las 9'45 se estrena la opereta sin música, pero con cantables y evoluciones, original de los aplaudidos autores Pedro Muñoz Seca y Pedro Perez Fernández, titulada «Los extremeños se tocan».

Esta opereta es en la actualidad uno de los mayores éxitos en Madrid por su originalidad y nueva modalidad dentro del arte.

El cartel para mañana es estupendo pues se estrena la preciosa comedia del celebrado autor don Luis Manzano, titulada «Doña Tufitos», obra que es el último éxito de la compañía Alcazar de Madrid, donde continúa representándose a diario, pues constituye actualmente el cartel de dicho teatro, por ser la de mayor éxito en la presente temporada. De esta obra hace una verdadera creación esta compañía.

Además debuta la formidable estrella de la danza exótica «Goyesca» la artista coreográfica que domina como ninguna los bailes «xóticos» norteamericanos las danzas egipcias, las raptodias argentinas, los bailes típicos cubanos etc., todo cuanto de difícil tiene este arte.

Esta genial artista ha sido contratada por la empresa para actuar como «Fin de fiesta» y mañana cerrará el cartel dándose a conocer las mejores danzas de su selecto repertorio.

El estreno de tan hermosa obra y el debut de la «Goyesca» constituye un programa extraordinario que llenará el teatro.

Salón ROYAL

Hoy jueves estremo en este salón de la preciosa película de 8 partes de la famosa novela Metro Goldwin titulada «Montecarlo»,

Última Hora

Servicio de vapores fruteros

PUERTO DE CASTELLÓN

para Hamburgo	cargará	viernes 18
para Liverpool		sábado 19
para Londres		sábado 19. Directo
para Southampton		19.
para Bremen	cargará	lunes 21

Consignatario: **ENRIQUE GIMENO**
y Margall, 87-CASTELLÓN-Teléfono número 63
Calle de embarque número 1.—Teléfono número 512

Agua de Villavieja

Vende a peseta la garrafa de 16 litros
Depósito: Calle Zaragoza, número 24
ALMACÉN DE HIERROS
Número 125 Servicio a domicilio

Un record de doce años de servicio

El 14 de Noviembre de 1926 se cumplió el dozavo aniversario de la construcción de los automóviles Dodge Brothers.

¡Doce años memorables! Durante este tiempo, Dodge Brothers han construido y vendido 1.800.000 automóviles, tan sólidos y resistentes, que más del 90% se hallan todavía prestando servicio.

Año tras año, las ventas han experimentado un aumento progresivo, debido a los muchos perfeccionamientos introducidos que han acentuado más aun la alta calidad y buena reputación de estos coches.



AUTOMÓVILES DODGE BROTHERS

Agencia para Castellón y su provincia:
VICENTE ADSUARA
Salmerón, 119-CASTELLÓN

BALSAMO ZORAYA
CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE
Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la piel.

EL BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO
De venta en Farmacias y Droguerías
Depositarlo en España: Ortega, Tantaranzana, 12
BARCELONA

Antonio Barbadillo

AMONTILLADOS
MOSCATELES
MANZANILLAS
VINOS FINOS

SANLUCAR de BARRAMEDA

ESPECIALIDAD
Manzanilla Sirena
—(Marca registrada)—

REPRESENTANTE EN CASTELLÓN
JUAN MARQUIN MARTEL—Calle de Isabel la Católica, núm. 3

(SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 17 Marzo 1927.
El Marqués de Estella recibe en audiencia especial a la comisión de Castellón.

El Presidente vendrá pronto

Madrid Esta noche a las ocho, en su despacho del ministerio de la Guerra y en audiencia especial recibió el presidente del Consejo señor marqués de Estella a la comisión de Castellón integrada por el gobernador civil don José María Castelló Madrid, el presidente de la Diputación don Manuel Lillo, diputado señor Juliá y secretario de la Diputación don Telmo Vega.

A esta comisión se agregó el alcalde de Castellón don Salvador Guinot. El marqués de Estella dispuso a los comisionados una cordialísima acogida. El gobernador señor Castelló Madrid hizo la representación oficial de los comisionados, pidiendo venia para que el presidente de la Diputación expusiera al objeto de la visita.

Don Manuel Lillo en brillantes frases hizo el ofrecimiento de la artística placa de plata, en la que consta el nombramiento de presidente honorario de la Diputación provincial de Castellón a favor del general Primo de Rivera y le entregó los valiosos objetos artísticos, que le regala la Escuela de Cerámica de Onda. El marqués de Estella en términos de gran elocuencia y cordialidad, contestó al señor Lillo, demostrando el sincero afecto que profesa a Castellón y a su provincia. Después llamó al ministro de la Guerra, señor duque de Tetuán.

Ambas personalidades dedicaron cumplidos elogios a los valiosos objetos regalados. El gobernador civil expresó al marqués de Estella el anhelo de Castellón de que visite la ciudad a poder ser acompañado del duque de Tetuán. El señor Primo de Rivera manifestó que tan pronto como le sea factible hará un viaje a Castellón, probablemente antes de que termine la primavera.

Terminada la entrevista, el presidente del Consejo indicó al gobernador civil señor Castelló, que quedaba la comisión invitada para mañana a las seis, para agasajarla y hablar extensamente de los asuntos que a Castellón interesan. Los comisionados salieron de la entrevista muy satisfechos de las atenciones recibidas y de las frases de afecto y admiración tributadas a la capital y a la provincia por el marqués de Estella y duque de Tetuán.

El ministro del Uruguay expresa su gratitud

Esta tarde visitó al general Jordana el Ministro del Uruguay, para hacer presente su gratitud por la solicitud y eficacia que ha demostrado la Dirección general de Marruecos y las autoridades españolas de África Occidental con motivo del accidente de los aviadores uruguayos.

El representante del Uruguay reconoció el entusiástico esfuerzo que ha llevado a cabo desde el primer momento el teniente coronel de Infantería señor Peña, delegado del alto comisario en Cabo Jubi, a quien personalmente se debe el rescate de los aviadores.

La fabricación de aeroplanos en España

A las seis de la tarde llegó al Aeródromo de Cuatro Vientos el aeroplano de guerra francés D. B. número 10. El aparato es de extraordinario tamaño, tipo metálico, empleándose para bombardeo, siendo susceptible de transformarse en avión de pasajeros. Se ha constituido en España una Sociedad para dedicarse a la fabricación de estos aparatos, por cuya causa ha venido éste para realizar pruebas. Tiene dos motores de 450 caballos y un peso total de 5.300 kilos. Los tripulantes fueron saludados en el campo de aviación por la oficialidad. Después de permanecer breves momentos, reanudando el vuelo para aterrizar en el Aeródromo de Getafe.

Entierro de un aviador

Esta tarde se verificó el entierro del teniente aviador Luis Ordaz, muerto en el Hospital militar de Carabanchel a consecuencia de un accidente de

aviación que sufrió en Cuatro Vientos.

El féretro iba envuelto con la bandera española. Presidía el hermano del finado, Antonio, el gobernador militar de Madrid y los coroneles Kindelán y marqués de Castellón.

En el momento de la inhumación una escuadrilla de aeroplanos voló sobre el Cementerio arrojando flores. El teniente Ordaz se había incorporado el mismo día en que sufrió el accidente. Tenía 24 años.

Vallana, operado

Hoy ha sido operado por el doctor Tapia el jugador internacional de fútbol y defensa del Arenas de Bilbao, Pedro Vallana. La operación se ha practicado felizmente asegurándose que dentro de poco volverá a actuar, completamente restablecido de la lesión sufrida situada en una rodilla a consecuencia de un fuerte encontronazo que recibió en uno de los últimos partidos.

Un avión francés de turistas

Se anuncia que del 11 al 20 de Abril próximo saldrá de París con dirección a España un avión de racionalidad francesa, pilotado por M. Denis, con el mecánico M. Pipard, yendo a bordo ocho pasajeros turistas. El avión hará escalas en Burgos, Madrid, Sevilla, Granada, Madrid y Burgos, habiéndose concedido por el Gobierno español la autorización para que permanezca en España un mes, como plazo máximo.

La Infanta Isabel en el Ferrol

Ferrol.—En el expreso de Madrid llegó la infanta Isabel acompañada del conde de Güil y personalidades.

Se le tributó cariñosísimo recibimiento. Se organizó una comitiva con la banda municipal a la cabeza, presidiendo el Ayuntamiento. Las calles estaban engalanadas y los balcones ostentaban banderas y gallardetes con los colores nacionales. La infanta se dirigió al palacio Figueras, donde se hospedó, siendo vitoreada con entusiasmo.

Esta noche será obsequiada con un lunch. La Constructora abonará mañana el jornal de todos los obreros, declarando festivo el día con motivo de la botadura del trasatlántico «Marqués de Comillas».

La infanta se muestra complacida de su estancia en ésta. Ferrol.—La infanta Isabel ha renunciado a los honores militares durante su estancia en ésta. Visitó el hospital de marina. El público la aplaudió. Mañana a la una de la tarde se celebrará la botadura del «Marqués de Comillas».

La infanta se muestra complacida de su estancia en ésta. Los aviadores uruguayos

Los Palmas.—Los aviadores uruguayos su muestran satisfechos. Siguen siendo visitadísimo. H. y pasaron el día en el campo. El Ayuntamiento ha acordado nombrarles huéspedes de honor.

Blasco Ibáñez, enfermo

Niza.—Desde hace varios días se encuentra enfermo en cama, a consecuencia de una afección (grip), el insigne novelista don Vicente Blasco Ibáñez. Han sido llamados a consulta varios médicos notabilísimos y aunque hubo momentos en que la enfermedad revistió cierta importancia, se ha logrado felizmente vencerla, habiendo entrado el paciente en una franca mejoría. De todo el mundo se reciben en el domicilio del ilustre escritor despachos interesándose por su salud.

Cambios

Barcelona 17 Marzo 1927

Cierre de Bolsa facilitado por el Agente de Cambio, don Pablo Bricalí Creus, por mediación de su representante en esta plaza, Corredor Adell.

Deuda Interior A y B a 69'50
Exterior A y B a 85'10
Amortizable 1917 A y B a 93'60
Id. 1900 A y B a 93'10
Id. 1926 A y B a 102'90
Id. 1927 A y B a 102'50
Id. 1927 A y B a 90'70
Francos, a 22'45
Libras, a 27'75

(SERVICIO ESPECIAL)

La Naranja
El mercado de Manchester. (De la casa Juan Arnau) Ofrecidas 18 355 cajas de vapor «Cherkok Illa». Primera condición: 300, mayoría, de 16 a 19. 360, mayoría, de 10 a 12. Segunda condición: 504, mayoría, de 10 a 11. Descargado el «Nalor».

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LATARDE) Madrid 17 de Marzo.

El presidente en Palacio

A las 11'45 llegó al regio alcazar el jefe del Gobierno, quien estuvo despachando con el Soberano hasta las 12'15. A la salida man festó el general Primo de Rivera a los periodistas, que don Alfonso no había firmado ningún decreto.

Añadido que los asuntos pendientes son bastantes, pero que se van resolviendo por medio de Reales órdenes.

Reunión suspendida

Ha sido aplazada la reunión del Instituto de Derecho Internacional que debía celebrarse en Washington. El aplazamiento obedece a dificultades de índole económica.

El alcalde de Castellón

Esta mañana visitó al ministro de Hacienda, con quien celebró una larga conferencia, el alcalde de Castellón, don Salvador Guinot.

El centenario de Goya

La Junta nacional organizadora de las fiestas conmemorativas del centenario de Goya visitó esta mañana al ministro de Instrucción pública. Presidía dicha Junta el duque de Alba.

Los comisionados dieron cuenta al señor Callejo de detalles relaciones con el centenario, cambiando impresiones acerca de la forma de allegar recursos.

Firma regia

Estado. Disponiendo que don Pedro Sebastián de Eribe, ministro residente nombrado consejero de la embajada de España en Buenos Aires, quede en situación de disponible.

En la Dirección de colonias y Marruecos

En este centro oficial se ha facilitado una nota diciendo que el Gran Visir, en nombre del Jefe de nuestra zona del Protectorado, se ha dirigido por mediación del alto comisario, al Gobierno español, elevando sus fervorosos votos por el restablecimiento del Rey don Alfonso.

El general Primo de Rivera le ha contestado en expresivo telegrama agradeciendo la fineza. El director general del departamento de Marina ha conferenciado esta mañana con el general Gómez Jordana acerca de las señales marítimas en la zona del Protectorado.

Después le visitaron los ingenieros señores Molins y Rosales, que le dieron cuenta de los trabajos geodésicos realizados en Marruecos y el señor Rozpide, que le habló del proyectado ferrocarril de Tánger a Fez.

Los profesores de anormales

Una numerosa comisión de profesores de ciegos y sordomudos, ha visitado esta mañana al ministro de Instrucción pública para solicitar se dicten disposiciones gubernamentales devolviéndoles los derechos que tenían antes de promulgarse la ley de presupuestos en la que se suprimen la entrega de subvenciones a los Patronatos.

En los Ministerios

Gobernación
Después de despachar con los directores generales de su departamento recibió el general Martínez Anido las visitas del alcalde de Avila, concejal del Ayuntamiento de Barcelona señor Poes, presidentes de las Diputaciones de Madrid y Castellón y otras personalidades.

Querra

Cumplimentaron al duque de Tetuán el conde de Axdir y el coronel Kindelán. Este último acompañaba a los pilotos de la Escuadrilla Atlán-

tida, que dieron cuenta detallada al ministro de su vuelo a la Guinea española.

Presidencia

El jefe del gobierno despachó esta mañana con el ministro de Fomento. Después recibió en Audiencia al comandante aviador señor Herrera.

El exministro señor Yanguas

Esta mañana visitó al jefe del gobierno el ex ministro de Estado señor Yanguas, celebrando ambos una larga conferencia. Esta tarde en el correo marchará el señor Yanguas a Málaga donde permanecerá una semana trasladándose más tarde a Linares.

Antes de finalizar el presente curso académico se reintegrará el señor Yanguas a su cátedra de la Universidad Central.

Los aviadores uruguayos

Dicen de Las Palmas que los aviadores uruguayos han recibido un despacho del Gobierno de su país, diciéndoles que no se muevan de allí hasta que reciban instrucciones concretas. El pleno del Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria acordando nombrarles huéspedes de honor.

Los tripulantes del «Argus»

Dicen de Lisboa que no se ha recibido aun respuesta de los pilotos del «Argus» respecto a la orden del Director general de Aeronáutica. Se presume que dicho despacho no ha llegado a sus manos por estar averiado el aparato de radiotelefonía de Bolama.

Nombramiento diplomático

Ha sido designado encargado de Negocios de España en México el señor Dupuy de Lome, que estaba destinado en Guatemala.

En Estado

El marqués de Estella estuvo esta mañana en el ministerio de Estado despachando con el secretario general y jefes de Sección.

La «Gaceta»

Publica una Real Orden de la Presidencia del Consejo de ministros por la cual se autoriza la importación de harinas y trigos extranjeros en las islas Canarias, en tanto que por la Dirección General de Abastos no se disponga que aquellas islas acudan a surtir de dichos géneros en la Península como consecuencia de la superproducción nacional.

Cuestiones sanitarias

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido hoy la comisión Central Sanitaria tratándose entre otros asuntos los siguientes: Promoción y escalafón de los médicos de Beneficencia Municipal.

Consulta hecha por los médicos de sociedades filantrópicas y mutuales. Solicitud de las sociedades sobre accidentes del trabajo y contestación a la misma por Real Orden de 8 del actual.

La suscripción para los damnificados de Cuba

La junta encargada de la suscripción pro damnificados de Cuba ha resuelto dar a quella por cerrada el día 31 de los corrientes. Por consiguiente solo se admitirán cantidades con destino a tal fin hasta el día 28. de los corrientes.

Las negociaciones sobre Tánger

La comisión francesa está terminando de redactar una nota sobre Tánger que será entregada a los delegados españoles en una de las primeras sesiones. En dicha nota se exponen las modificaciones que podrán introducirse en el Estatuto tangerino en beneficio de España y de conformidad con los tratados existentes.

Los restos de un héroe

Murcia. En el mixto andaluz han llegado los restos mortales del heroico teniente de regulares, don Hilario Mendoza Villalta. El féretro, envuelto con la bandera nacional, fué conducido al cementerio en hombros de sus compañeros de arma. Una compañía del Regimiento de Sevilla rindió al cadáver los honores de ordenanza.

Un herido

Málaga.—En el portal de una taberna fué ensotado Pedro

Luque, que presenta dos heridas de arma blanca de pronóstico grave.

El referido Luque se encontraba en completo estado de embriaguez. Los guardias municipales que recogieron al herido, pudieron averiguar que el agresor era el hijo del tabernero llamado Antonio López.

En busca de aventuras

San Sebastián.—La policía ha detenido a dos jóvenes de Zaragoza que según manifestaron iban en busca de aventuras. Hoy han sido detenido otros dos.

Se llaman Casimiro Latorre y Pascual García, de 17 y 14 años, respectivamente. Ambos son estudiantes y pertenecientes a distinguidas familias de Zaragoza.

El primero llevaba 3.450 pesetas que según dijo le sustrajo a su madre. Todos ellos se proponían marchar a Francia.

De Barcelona

Detenciones importantes

Después de prestar declaración ante el juzgado del distrito de Abarozas han sido trasladados a la cárcel tres súbditos extranjeros a quienes se les ha ocupado valores de la República china procedente de un robo. La policía detuvo a uno de ellos en un café de la Rambla, encontrándole 150 acciones de la República china.

En un registro practicado después en su domicilio dió por resultado encontrar una maleta con más títulos. Los detenidos han manifestado en sus declaraciones, que dichos títulos les fueron facilitados en Puigcerdá y otros puntos de Francia.

Parce que dichos valores proceden de un robo cometido en un Banco de Londres. Primero intentaron venderlos en París sin conseguirlo, pretendiendo hacerlo ahora en Barcelona.

El gobernador de viaje.

Esta mañana ha marchado a Llobregat el gobernador civil para ver las obras que se están realizando en el canal de la derecha de dicho río.

Procesamiento.

El juzgado del distrito de Abarozas ha dictado auto de prisión y procesamiento contra los tres tripulantes del vapor noruego que ayer hirieron gravemente a un compañero. De fútbol.

Como el primer equipo del Barcelona jugará el sábado y el domingo en Madrid, no ha sido designado aún el equipo que ha de jugar con el Levante F. C.

Al cerrar

Alanga no va a Cartagena

Estas son las noticias que acabamos de recibir por conducto autorizado. Alanga no quiere ir a Cartagena y todas las tentativas que se han hecho para que el célebre guardameta vaya con el equipo han sido vanas. ¿Las causas? Nos hemos lanzado seguidamente a la calle y tras fructuosas gestiones hemos averiguado que Alanga no vá a Cartagena mientras no pruebe los buñuelos de San José que Pepe Pérez hará desde mañana en la calle del Alcalde Tárraga, número 21.

VÉASE LA 4.ª PLANA

Auto - Expres

Se convocó a los señores accionistas a junta general ordinaria anual, de conformidad con lo prevenido en los artículos 16 y 18 de los Estatutos, para el día 27 de Marzo, a las once y mañana, en su domicilio social, Avenida de Pérez Galdós, 18.

También se tratará de la reforma del artículo 32, de los estatutos.

Para tomar parte en dicha junta se recuerda a los accionistas el contenido del artículo 21.

Si por falta de número no pudiera celebrarse dicha junta, quedan convocados para la misma hora del día siguiente. Castellón 10 de Marzo 1927. V.º B.º

El Presidente, P. GOMEZ.

El Secretario, JUAN PALLARES.

CINEGÉTICA

Concurso provincial de tiro

Trocáronse en realidades los ensueños del cronista; se impuso por fin la Lógica y en el próximo Abril vamos a presenciar los amateurs de la escopeta una gran fiesta deportiva, el concurso provincial único de tiro de pichón a brazo.

Ya no será Castellón ni Villarreal ni Burriana las que celebren anualmente y por separado su concurso provincial; son todos los pueblos de la provincia reunidos los que suman sus voluntades y esfuerzos para el mayor éxito de la fiesta que, a pa tir de este año, será única.

Aunque de una manera eficiente, podemos adelantar algo de lo acordado por las Sociedades federadas para la celebración del Concurso provincial único. Por razones de antigüedad y por ser la iniciadora, se reconoce a «San Huberto» el derecho de prioridad; de modo que esta será la que empezará la vuelta. Después, y en virtud de sorteo verificado, sigue en orden la «Cidad de Tiro de Pichón», de Burriana, (1928); «Caza y Pesca», de Castellón, (1929), y «La Dehesa», de Villarreal, (1930), siguiéndose este orden inicial en las vueltas posteriores.

No cabe duda, que con los recientes apuntados anteriormente y que si las Sociedades federadas, haciendo honor a la palabra empeñada, ponen de su parte todas sus voluntades y entusiasmos, resultará el Concurso que se avecina una gran

fiesta, digna de los esfuerzos realizados por sus organizadores.

Ahora, queridos camaradas, a tomar tiro, en vista a las pesetas, esperando las próximas Pascuas en que, vis a vis y escopeta en mano, os enfrentareis con

El Charnego.

Ecos de Villarreal

Para el señor alcalde

No sabemos la idea que la Comisión municipal permanente tendrá con respecto a la continuación de las obras de la Casa Cuartel de la Guardia Civil. Si las han de continuar hasta su terminación, mediante subasta o han de continuarlas por administración, como hasta ahora.

Decimos esto, porque a pesar de que estamos a mitad del mes de Marzo, tercero del año 1827, ni se ha anunciado la subasta de la continuación de las obras, ni que sepamos, está terminado el proyecto.

Esta lentitud tenemos, y con razón, que de motivo a que la Casa-Cuartel no esté terminada para el mes de Octubre, como se ha prometido, y tenga que recurrirse, para evitar las dilaciones enojosas y la pérdida de tiempo que producen los largos trámites de la subasta, a abrir el portillo cuarto del artículo 122 del Estatuto municipal para dar paso a la urgencia, ya que dá la casualidad que la comisión municipal permanente se basta y se sobra para aprobar ésto.

Como el importe de las obras que faltan hasta su terminación es crecido, se nos asegura que pasará de 70.000 pesetas, creemos al ayuntamiento le conviene subastarlas y rogamos al señor Olicina que nos saque de la duda en que estamos.

El Corresponsal. 16-3-1927.

Vides americanas

Viveros de barbados americanos de las clases Berlandieri, Riparia, 420, A. y Richster. Razón: Serafin Asensi, Guitarista Tárrega, 7, Castellón.

Libros, revistas y periódicos

Digna de todo encomio y alabanza es la obra Anuario del Comercio, Industria y Profesiones de España, de la que, galantemente, nos ha mandado un ejemplar la S. A. Editorial y de Publicidad Rudolf Mosse, de Barcelona, que viene a facilitar al Comercio y a la Industria el instrumento de consulta que requieren los modernos tiempos y el desarrollo y auge cada día mayores de la riqueza nacional.

Como su nombre indica, la obra citada es un completísimo Anuario dotado de abundancia extraordinaria de señas, y redactado, como se advierte en seguida, con un cuidado y un esmero verdaderamente inusitados. La presentación es espléndida y la división en secciones muy acertada, pues permite la fácil consulta, no solamente a los comerciantes e industriales de nuestro país, sino que también a los extranjeros, gracias al Índice de los Ramos y a los índices en seis idiomas que lleva aparejados. Digna de mención es, también, la parte destinada al estudio de la Economía Nacional que proporciona interesantes datos acerca de las industrias españolas, de la importación y exportación y multitud de datos en extremo útiles.

La S. A. Editorial y de Publicidad Rudolf Mosse, de Barcelona, merece nuestras más sinceras felicitaciones y no dudamos que el éxito más franco ha de ser el premio de su estudio.

Asociación Castellonense

PARTE DIARIO del COMEDOR Comida de ayer.—Potage de judas con bacalao.

Servida en Raciones

A inscriptos. 112 no idem. 27 transeuntes 0 24 niños media ración 12

Total 151

Cena de ayer.—Fideos con menudos.

Servida en Raciones

A inscriptos. 80 no idem. 22 transeuntes 0 20 niños media ración 10

Total 118

Ecos de Burriana

Aparato para proyecciones en conferencias religiosas.—Fertilización de las tierras por la electricidad atmosférica.

El activo e incansable conductor don Juan Bautista Figuerola, en su breve viaje a Barcelona que realizó la pasada semana con objeto de visitar a sus hermanos los señores de Reig (don Melchor), durante su estancia en la Ciudad Condal, ha adquirido un precioso aparato de proyecciones para dar conferencias religiosas a los niños del Catecismo y a la Congregación Mariana.

Dicho aparato proyecta películas del Antiguo y Nuevo Testamento y vistas hermosísimas de la India, América, Italia, etcétera, etc.

Entre la gente menuda se ha apoderado entusiástica complacencia al enterarse de la mejora que va a poner en práctica su queridísimo director mosén Bautista.

También nos ha manifestado este ejemplar sacerdote, que hace tiempo levó un artículo en la revista «Virtud y Trabajo» (órgano de las Congregaciones Marianas de esta Diócesis), del P. Ignacio Puig, subdirector del Observatorio del Ebro, sobre la «Fertilización de las tierras por la electricidad atmosférica captada por el aparato Electro Magnético Terro Celeste», «Christofleam», y deseando que tal aparato fuera conocido en esta región, en el referido viaje ha visitado la casa «Christofleam» estudiando la bondad del mismo, y dentro de breve, un técnico de la casa instalará seis aparatos (que se han recibido ya), en esta ciudad.

¿Cuáles son sus efectos? Basta leer la conferencia del doctor don Ramón Bardía y Bardía, profesor de la Escuela Superior de Agricultura, de Barcelona, cuando dice: «El aparato Christofleam mejora las cosechas, las abla y triplica, destruye los parásitos que arrasan vuestros campos», combate la sequía, regenera los árboles frutales y restituye a la tierra los elemen-



¡Recuerde usted! que por antiguas que sean las enfermedades de Estómago e Intestinos se curan tomando después de las comidas DIGESTÓNICO De venta en farmacias y droguerías.



Unico cemento para construir

La producción de este cemento cubre el 40 por 100 del consumo nacional, lo cual demuestra su buena excelencia

tos que en el transcurso de los siglos ha perdido».

Burriana y su comarca, pues, podrá muy pronto ver instalados los mencionados aparatos, gracias al interés de nuestro muy estimado amigo el presbítero don Juan Bautista Figuerola, quien no pierde momento ni ocasión para regenerar esta ciudad, tanto en su parte espiritual como material.

Alfredo Paredes, en el Oberón.

El sábado y domingo actuará en el teatro Oberón la compañía del veterano y popular Alfredo Paredes, en la que figura la aplaudida primera actriz Elvira García Piquer.

El programa de la primera noche lo constituyen el melodrama «Los niños del hospicio» y el chistoso juguete en valenciano, del amigo José María Juan García, titulado «Ché quin lí!».

Atracciones cinematográficas.

Esta noche se proyecta en el Oberón, la «despampanante» joya cinematográfica (así lo

anuncia la empresa), «Hojas de para», en la que se ha hecho un verdadero derroche de belleza y lujo.

Mañana, viernes, se estrena en este mismo teatro «El gran desfile», cuya película se dará completa; y el sábado, completa también, se proyectará en el salón cine Rejuena, ya que en el Oberón trabajará la compañía dramática de Alfredo Paredes, con sus programitas espezuznantes.

El sábado y domingo, pues, tendremos aquí de todo: risas, llantos, y... bufuñelos. Porque a San José, ya se sabe; hay que honrarle castigando nuestros estómagos con hartazos de bufuñelos. De bufuñelos algomás sabrosos y nutritivos que los que solemos aderezar nosotros para su publicación en el «HERALDO».

X y Z. Jueves, 17 Marzo 1927.

Amor de mujer

Se ha puesto a la venta esta novita de nuestro querido amigo y compañero en la prensa de Teruel don León Cano, en los kioscos de periódicos de esta capital al precio de 0'75 pesetas el ejemplar.

Extracto Dulcamara depurativo

DR. CASASA Pildoras depurativas, Dr. Casasa Pomada antilimpélica, Dr. Casasa

Sistema depurativo para el tratamiento de enfermedades de la piel — medades de la piel —

ECZEMAS IMPETIGOS PSORIASIS UTIOSIS TIÑAS

Ulceras de las piernas Pruritos, etc., Depósito: Farmacia de don Juan Castelló.—Castellón de la Plana

Se necesitan

dos aprendices para comercio de tejidos. Razón en esta Administración

Kursaal Royalty

Todos los días varietés Entrada por CONSUMACION



Una satisfacción para los padres y una delicia para los niños

La HARINA LACTEADA NESTLÉ convierte a los niños de hoy en los hombres aptos y fuertes de mañana.

La mejor herencia que los padres pueden dejar a sus hijos es un organismo sano y fuerte, desarrollado a base de una alimentación racional y poderosa durante la infancia

VICHY CATALAN Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica... Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas...

CALLOS Ungüento mágico Recetad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'50 pesetas. Por correo 2 pesetas Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

El mejor Purgante AGUAS de CARABAÑA Depurativas Antibiliosas Antilimpéticas Jabón de Sales de Carabaña MEDICINAL Y DE TOCADOR.-EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL Pastilla, 1'50 Pedidos: Hijos de R. Chavari, Laltad, 12-MADRID De venta en perfumerías y droguerías

Advertisement for ELIXIR CALLOL featuring a woman's face and a bottle. Text: La clientela agradecida propaga el Amigo DÉBIL tome ELIXIR CALLOL. Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente. Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles. Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 6 ptas. Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo usan y lo dan a sus familias

Advertisement for LAS CÉLEBRES AMPOLLAS OMEGA. PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES se venden en las principales Farmacias y Droguerías. Pedidos al LABORATORIO FARMACÉUTICO NACIONAL, Hermosilla, 52-MADRID

Publicidad del HERALDO DE CASTELLÓN Tarifa de anuncios. Esquejas mortuorias: Plana entera, 500 pesetas. Media plana, 300. Tercio de plana, 200. Cuarto de plana, 100. Demás tamaños según plana y texto. Los no suscriptores abonarán el doble de las anteriores tarifas. Remitidos y reclamos: En primera plana, 1 pta. línea. En las restantes, ptas. 0'50 id. Repitiéndose la inserción, 0'25. Inserciones a seguir, precio convencional. En Ecos de Sociedad, pta. línea. Los Edictos de subastas, pesetas 0'50 líneas. Anuncios en general: Para los de 4.ª plana se aceptan conciertos con las casas anunciadoras y particulares. Para la 1.ª plana, 2'50 pesetas, doble columna. Para la 2.ª y 3.ª, 1'50. (Más de una vez, tarifa proporcional). Anuncios cortos, una peseta 15 palabras. Varias inserciones a la mitad. Anuncios de página entera en Plana Central, 350 ptas.—Encaje de prospectos, circulares, etcétera 25 ptas. cada millar, aparte el franqueo si va destinado también a las ediciones de fuera la capital.

ACADEMIA CHEZA 2.ª ENSEÑANZA Director: Conrado Maza Preparación para Correos, Telégrafos, Magisterio y Academias militares CASTELLÓN — CLASES: COLÓN, 17.—DIRECCIÓN: SAN VICENTE, 60.—CASTELLÓN

MÁQUINAS DE COSER WERTHEIM MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto. Dirección general en España: RAPIDA S. A. AVINÓ, 9.—APARTADO 738—BARCELONA Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis De venta en Villanueva de Castellón: Casa Asins ACCESORIOS y REPARACIONES Pídanse referencias y catálogos ilustrados que se facilitan gratis en el taller de reparaciones de nuestro mecánico VICENTE MATEU, calle de Pescadores, núm. 48.—Castellón

Vertical text on the right edge of the page, including 'AÑO', 'NÚMERO', 'MAY', 'Es de', 'Inspector', 'cisco', 'Sando', 'nabrado', 'don Juan', 'que, pres', 'Cádiz.', 'En la fu', 'el teatro', 'é en lo ob', 'el famoso', 'José Baya', 'El pres', 'local del', 'C. participa', 'designado', 'de entente', 'miento de', 'bejo.', '—Muere', 'Rafaela', 'B. re castel', 'Breva.', '—Queda', 'quedando', 'go S-gasta;', 'Almodov', 'Montill;', 'H. n: Guerra', 'duque de', 'ción Públi', 'Ag. cultura